

李大钊在非基督教运动中的 独特贡献与历史价值

谈思嘉

(复旦大学 马克思主义学院,上海 200433)

摘要:中国共产党是20世纪20年代在中国爆发的非基督教运动的主导力量。中共创始人李大钊在非基督教运动中从实践和理论两个维度上作出了独特贡献,他不仅直接推动了非宗教大同盟的成立和非基督教运动的蓬勃发展,还撰写了大量文章批判宗教信仰及其教义的弊端,回应宗教信仰与思想自由关系的论争,为非基督教运动提供了有力的思想武器。

关键词:李大钊;非基督教运动;非宗教大同盟

中图分类号:B261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2018)01-0011-06

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2018.01.003

Li Dazhao's Unique Contribution and Historical Value in the Non-Christian Movement

TAN Si-jia

(School of Marxism, Fudan University, Shanghai 200433, China)

Abstract: The Communist Party of China is the leading force of the Non-Christian Movement that broke out in China in 1920s. Li Dazhao, a founder of CPC, made a unique contribution in the Non-Christian Movement in the fields of both theory and practice. He not only promoted the establishment of the Non-religious Alliance and the vigorous development of Non-Christian Movement, but also wrote numerous articles criticizing the drawbacks of religion and religious doctrine, and discussing the relationship between religious belief and freedom of thought, which constituted a powerful ideological weapon for the Non-Christian Movement.

Key Words: Li Dazhao; Non-Christian Movement; Non-religious Alliance

非基督教运动是20世纪20年代首先在上海爆发进而波及全国的一场规模宏大的反对基督教的运动,最初只是起于中国文化界和思想界的一次关于宗教问题的学理讨论,后来随着国内民族主义不断高涨,逐渐升级演变为一场声势浩大的反帝国主义侵略的政治运动。在

这场运动中,成立甫半载的中国共产党积极主导,在运动组织上和理论宣传上都发挥了重要作用。作为中国共产主义运动先驱的李大钊在运动中始终扮演着领导者的中坚角色。一方面,他积极参与并出席非宗教大同盟各项活动,对非基督教运动的发展起到了直接推动作用;

作者简介:谈思嘉(1992—),男,上海人,博士研究生,主要从事中国共产党与中国现代化研究。

另一方面,他撰写大量文章阐发鲜明的宗教观,为非基督教运动做强舆论宣传。然而,在以往的李大钊研究中很少学者关注到这段历史的进程,故有必要对李大钊在非基督教运动中的言行进行深入考察,进而更全面地了解李大钊的思想和生平。

—

关于非基督教运动究竟是一场随机触发的爱国运动还是有组织有计划的政治预谋,至今仍存在不少争议,其中关于政党组织究竟与非基督教运动的爆发有无关系,政党是否参与并策动了非基督教运动等问题的探讨尚无定论。但只有厘清这一问题,才能进一步定位作为中国共产党主要创建者的李大钊在非基督教运动中的重要贡献。

目前学界主要分成两派。一派以鲁珍烯、杨天宏、顾卫民等学者为代表,认为政党组织在非基督教运动产生之初与之并无太大关系,“如果一个政党的思想政治纲领没有对这场运动产生直接作用,就没有理由认为这一政党参与了运动”^[1]。虽然有不少国、共两党党员参与到运动中,但这仅属于无组织的个人行为而不能代表政党的主张,至多只能代表个别社会精英或某个小团体。而另一派以郭若平、牟德刚等人为代表,他们根据近年陆续披露的史料和档案,认为非基督教运动的产生与政党有着直接关联,如果没有政党参与其中并发挥一定作用,非基督教运动不可能以如此的面貌和规模出现。对于上述两种截然相反的观点,可以肯定的是前者“无关说”显然与现已披露的史料相背离,政党确实是发生非基督教运动的直接推动力量。但是“无关说”也不失参考价值,它强调五四以降中国社会发展态势、历史条件和群众基础等背景构成非基督教运动发生的历史合力。

而在承认政党作用的学者中,有的学者仅将共产党或者国民党视作非基督教运动产生的唯一力量^[1];有的学者认为非基督教运动是国共合作的产物,两个政党组织上的合作和思想上的趋同促使了运动的持续发展^[2];还有学者通过观照国际政治格局认为共产国际的介入也是不可忽略的力量,它“除了最初直接策划了非基运动外,在以后错综复杂的革命局势中,仍一再表现出对非基运动的关注”^[2]。对于上述各方观点,本文更倾向于中国共产党是非基督教运动发生和发展的主导力量。仅从非基督教运动爆发前夕的情况来看,有以下两点值得重视。

第一,中国共产党人对批判基督教有了思想认识。新文化运动中,一批受过新式教育洗礼的知识分子在思想领域进行了一次深刻变革。在以往人们的观念中,新文化运动只是将矛头直指封建传统文化的核心代表——孔教。其实,新文化运动在“反孔”的同时也展开“非耶”的批判。基督教信仰作为帝国主义文化侵略的主要工具给中国人民带来了压迫和奴役,以及基督教信仰与科学精神之间的不可调和性,使其不可避免地遭受批判。特别是到了新文化运动后期,越来越多的知识分子开始接受并广泛传播马克思主义,马克思和恩格斯运用历史唯物主义和辩证唯物主义剖析宗教问题的相关理论成为了他们正确认识和处理宗教问题的理论前提。在马克思主义宗教观的指导下,一股批判宗教尤其是批判基督教的热潮在思想界涌现。李大钊利用唯物史观辩证地考察了宗教的产生及影响,在肯定宗教“坚人信仰之力”的同时,更主要的是深刻揭露“其过崇神力,轻蔑本能,并以讳蔽科学之实际”^{[3]98} 的弊端,更坚信随着社会生产力的发展宗教也必将消亡。此外,诸如陈独秀撰写的《基督教与中国》、恽代英的《我的宗教观》等文章也都是立足于马克

^① 参见田海林、赵秀丽的《早期中国共产党与“非基督教运动”》,牟德刚的《中国共产党在非基督教运动中的立场态度及其历史意义》,陈海军的《中国国民党与非基督教运动(1923—1927)》。

^② 参见周兴梁的《二十年代初期国共两党成员指导进行的“非基督教运动”》,郭若平的《国共合作与非基督教运动的历史考察》和薛晓建的《论国共两党与非基督教运动的关系》。

思主义宗教观立场上对基督宗教进行了深刻剖析,为非基督教运动实践提供了思想基础。

第二,中国共产党及其后备组织对运动爆发有了组织准备。非基督教运动的发端要追溯到1920年少年中国学会内部发生的一场矛盾,当时学会的机关刊物《少年中国》第2卷第4期中的《评议部纪事》一文中,在涉及学会会员宗教信仰问题时规定,“凡有宗教信仰者,不得介绍为本会会员”,并且“主张已入本会而有宗教信仰者,自请出会”^①。规定一经刊登,立即在少年中国学会内部激起波澜,继而引发关于宗教问题大讨论,成为非基督教运动的前奏。而引发矛盾的少年中国学会是1919年7月1日由李大钊等人在北京发起成立的进步团体,其中绝大多数都是中国共产党的早期党员。后来,当运动正式爆发,第一个非基督教运动的组织就是由社会主义青年团在上海发起成立的非基督教学生同盟。当时在华工作的利金在给共产国际执委会远东部的《关于中国共产主义青年运动的报告》中写道,“运动的总指挥部从第一天起就掌握在党中央局手中,它通过青年团成功地控制了整个运动”^{[4]91},还称“运动的基本力量确实是我们的共产主义小组和社会主义青年团”^{[4]92}。由此可见,中国共产党在组织上为非基督教运动的爆发做了充分准备。

二

作为中国共产党主要创建者的李大钊究竟与非基督教运动有着何种联系,还需通过对非基督教运动的历史进行深入考察,才能更好地把握李大钊对运动的发展态势所起的重要指引作用。

非基督教运动的导火索一般被认为是1922年在清华大学召开的世界基督教学生联盟第十一次大会。此次会议的召开被认为是基督教组织意识到中国反宗教潮流将限制和挑战教会事业的发展,故在此时选择在中国地区召开世界基督教学生联盟大会加以应对^[5]。但

是,四川大学杨天宏教授揆诸历史事实发现这一判断并不能成立,联盟大会早在1913年就决定第十一次大会于1916年在中国召开,只因“欧战”正酣才延期至1922年,而且从谴责战争侵略、维护世界和平的会议主要议题上也不存在任何政治和文化上控制侵略中国的企图^[6]。

但随着新文化运动以来理性主义和破除偶像的热潮在中国兴起,世界基督教学生联盟大会的召开在一定程度上触发了当时知识分子敏感的神经,尤其是联盟大会中某些不当宣传最终导致了非基督教运动在高涨的民族主义情绪下被引爆。于是在联盟大会召开前夕,社会主义青年团在2月26日就在上海召集起反对基督教的同学成立了非基督教学生同盟。同盟成立后便向全国各地发出通电,非基督教运动立即得到各地积极响应,尤以北京反应最为激烈。据范体仁回忆,“一九二二年五月十日在北京大学第三院开非宗教运动大同盟成立大会,到会者五百余人,由范鸿劼主持”^[7]。李大钊出席大会,并与蔡元培、汪精卫、邓中夏等15人一起被推举为干事,负责日常事务。期间,作为主要发起人之一的李大钊投入大量精力,作出重大贡献,推动了非基督教运动的蓬勃发展。

第一,成立马克思学说研究会,推动非宗教大同盟的建立。1918年,在李大钊的倡导下马克思学说研究会在北京秘密成立,这是中国最早研究和传播马克思主义的团体。研究会除了搜集马克思著作,组织有翻译能力的会员对其进行编译和宣传,促进马克思主义在中国的传播外,还积极探讨科学与宗教的关联问题,强调在思想领域内不应当回避宗教问题。马克思学说研究会多次在研究会内部商讨组织非宗教同盟的事宜,这在罗章龙的《椿园载记》中的回忆可以得以印证。罗章龙回忆道,当时马克思学说研究会“还做了一件极有意义的工作,即组织非宗教同盟”^{[8]90}。后来,非宗教大同盟的成立主要是以马克思学说研究会会员为成员基础

① 《评议部纪事》,见《少年中国》第2卷第4期,第87页。

的,再广泛联络北京部分高校的师生参与其中^{[8]91}。

第二,执笔非宗教大同盟宣言及通电坚定非宗教立场。1922 年 3 月 20 日,李大钊、陈独秀等 77 位学界名流以非宗教大同盟的名义联署发表同盟宣言并通电全国,宣言就为何要发起非宗教大同盟以及为何将矛头对准基督教的缘由进行了深刻阐释。宣言和通电一经发布,全国各地应声四起,纷纷成立非基督教团体。但与此同时,思想界也开始出现反对声音,周作人、钱玄同等多名教授认为非基督教运动干涉了信仰自由,将会为日后用强力取缔思想自由埋下祸根。对此,李大钊于世界基督教学生同盟大会开幕当天再次主笔起草《非宗教者宣言》,重申了非宗教立场,并对反对派的观点做出了回应,表示坚决反对“信教自由”,否认宗教和自由并立的可能。

第三,积极参与非宗教大同盟活动,以提升运动宣传力度。非宗教大同盟的常规活动主要是组织公开的学术演讲^{[8]91},身为同盟主要发起人和常务干事的李大钊积极出席各种集会并发表演说。1922 年 4 月 9 日下午 1 时至 5 时,非宗教大同盟在北京大学第三院大礼堂召开演讲大会,李大钊到会并发表了激情澎湃的演说,就发起非宗教大同盟以及将矛头对准基督教的缘由再次进行阐释。1925 年 12 月 25 日,非基督教大同盟举行第二次公开名人演讲大会,李大钊再次出席并发表了基督教侵害中国的种种情形及补救办法的演说。李大钊通过发表演说,以自己的社会声望号召更多社会人士加入同盟,扩大同盟的队伍和力量,使非基督教运动得以不断向前发展。

三

除了积极参加非宗教大同盟集会活动外,李大钊还就宗教问题撰写了《非宗教者宣言》和《宗教与自由平等博爱》等多篇文章,阐明了鲜明的、彻底的在马克思主义唯物史观指导下的宗教观。这不仅有力地配合和声援了非基督教运动的进展,为运动提供了锐利的思想武器,更

深化了人们对宗教本质的认识,为人们探求科学真理和思想自由扫除了宗教迷信的毒害。

第一,宗教有碍思想自由。非基督教运动兴起后并未形成一边倒的情形,在猛烈批判宗教的同时,一些学者教授和信教人士也针锋相对地发出反对声音。其中,周作人等北京大学 5 名教授就于 3 月 31 日联名在《晨报》上发表《主张信教自由宣言》,坚决反对非基督教学生同盟和非宗教大同盟的运动,认为《中华民国临时约法》中明确承认宗教信仰自由,因此必须遵守约法规定,保证宗教信仰应当享有绝对的自由而不受任何人干涉。一场关于宗教信仰与思想自由关系的论争由此引发。次日,李大钊便立即发表通电,批驳周作人等人虽表面上不拥护宗教,但已经有倾向于拥护宗教的嫌疑。在他看来,宗教信仰是对神的绝对体认,信仰神就必然受到神定的束缚,既然受到神定的束缚,那么“真正的思想自由,在宗教影响之下,断乎不能存在”^{[3]98}。所以,承认宗教信仰的自由并不代表思想自由,反而“宗教实足为思想自由的障蔽”^{[3]98}。按照马克思宗教观所认为的,只有当人类社会的物质和精神都发展到一定高度,不需要向虚妄的神灵寻求精神寄托,能够摆脱宗教这一异己力量的支配,那么人类才能实现真正解放,获得充分自由。同样,李大钊也主张“与其信孔子、信释迦、信耶稣,毋宁信真理”^[9],只有使人们在思想观念上“从真实的知识,揭破宗教的迷蔽,看宗教为无足轻重”^{[3]98},那么才有真正实现和维护思想自由的可能。

第二,宗教教义的虚伪性。但凡宗教总是通过宣扬自身教义以俘获世人之心灵,使之投身该宗教而成为其教徒。表面上各派别宗教教义无比光明正义,如基督教教义颇含对自由、平等、博爱精神崇尚之意蕴,但李大钊却对此表示怀疑,认为宗教只是假借宣扬教义之名,行不义之实。为此,他在《宗教与自由平等博爱》一文中逐一进行批驳,直指宗教与自由、平等和博爱精神的背离。尤其在论及宗教与平等关系时,李大钊剖析了原始宗教产生的条件,认为原始人类面对自然界的强力而存在着物质和精神上

双重缺陷，从而产生敬畏和崇拜，“便对于一般人民成为有不平等关系的优者强者，而得一般劣者弱者的敬仰”^{[3]99}，不平等的关系也就此表现出来。由此，人们将宗教视为精神寄托来谋求实现平等关系从宗教产生的源头就已断然不可能实现。既然宗教的自由、平等是虚伪的说教，缺乏自由、平等作为基础的博爱自然也是经受不住拷问的。

第三，宗教妨碍人类进步。从李大钊早期的宗教观来看，对于宗教历史作用的评判并非是全盘否定的。李大钊对宗教能够“坚人信仰之力”尤为赞赏，还一度号召“宜如宗教信士之信仰上帝者信人类有无尽之青春”^[10]。对于宗教内部具有合理部分，李大钊一开始也主张应依据真理的标准辨别吸收精华，剔除糟粕。但是，为了配合非基督教运动的舆论宣传，李大钊在评判宗教的作用时，只考虑宗教的消极因素而忽略其合理积极的一面。他认为“把所有的问题都想依赖宗教去解决，那是一种不承认科学文明的态度。换言之，这是不懂得进化论为何物”，因而违背科学、逆社会发展进程的宗教在传递“廉价的幻想”的同时也成为阻碍人类社会进步的巨大障碍。譬如，李大钊以基督教宣扬的无抵抗主义为例，认为所谓“人批我左颊，我更以右颊承之”“人夺我外衣，我更以内衣与之”等语，嫁接到现实生活后，它某种程度上就暗含了无产阶级对于资产阶级的压迫和剥削无需做出任何反抗，只需安分守己甚至容忍并主动让资产阶级压迫和剥削自己。而这必然不符合无产阶级和全人类获得彻底解放、消灭资本主义制度的人类社会发展的终极目标。所以，李大钊尖锐地指出宗教是妨碍人类进步的东西，依赖宗教幻想是毫无意义的，必须竭力加以反对。

四

李大钊积极参与非基督教运动，从理论和实践两个维度上都对推进非基督教运动发展作出了独特贡献，在深化人们对宗教本质的认识、壮大中国革命队伍等方面具有重要的历史价值。

首先，李大钊的宗教思想深化了人们对宗教的本质认识。五四运动以前，早期具有共产主义思想的先进人士对于宗教包括基督教在内的基本持有正面肯定的态度。然而，随着非基督教运动的开展，他们的宗教观发生了巨大的转变，大都转向痛批基督教的教义，但缺乏一定的理论基础。李大钊则首开“运用马克思主义理论分析和研究宗教问题的先河”，为扫除宗教迷信毒害、正确认识宗教问题和制定科学的宗教政策奠定了基础。

其次，李大钊参与和领导非基督教运动壮大了中国革命的队伍和力量。非基督教运动爆发后，以李大钊为代表的中共早期领导人积极投身运动，对自近代以来作为帝国主义侵华工具之一的基督教信仰予以沉重打击，荡涤了一切宗教迷信，为中国人民探求思想解放和精神自由作出了独特贡献。反帝反教理论的广泛宣传，吸引了一大批先进知识青年投身革命，使中国共产党从一个刚刚建立半年、人数不足百人的小政党团体逐步发展壮大，成为了国内政党团体中领导民族独立和反帝斗争的中流砥柱。并且，中国共产党人通过具体的革命实践，使政党的组织能力和领导能力都得到了充分历练，尤其是掌握了如何发动学生、工人等群体参与革命斗争的策略和机制，为日后中国共产党的发展壮大奠定了基础。

最后，李大钊在非基督教运动中所发挥的重要作用，不仅在于推动了非基督教运动的发展，更重要的是直接证实了在政党组织与非基督教运动的关系问题上坚持“无关说”是站不住脚的。因为李大钊是中国共产党早期的主要领导人，他的行为某种程度上同样代表着全党的思想和意志。尽管目前尚没有材料能直接表明李大钊是接受党组织的决定领导和参与了非基督教运动的，但从实际历史的进程来看，在李大钊的影响下，一批中国共产党早期党员前赴后继地参与到非基督教运动中，直接影响了非基督教运动的发展态势。由此，早期中国共产党是非基督教运动发生和发展的主导力量的观点是毋庸置疑的。

参考文献：

- [1] 杨天宏. 基督教与近代中国[M]. 成都: 四川人民出版社, 1994: 294.
- [2] 陶飞亚. 共产国际代表与中国非基督教运动[J]. 近代史研究, 2003(5): 114 - 136.
- [3] 中国李大钊研究会. 李大钊全集: 第四卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2013.
- [4] 中共中央党史研究室第一研究部. 联共(布)、共产国际与中国国民革命运动(1920—1925) [M]. 北京: 中共党史出版社, 2007: 91.
- [5] 周策纵. 五四运动——现代中国的思想革命[M]. 南京: 江苏人民出版社, 1996: 444

(上接第 10 页)生物学、社会学、历史学、哲学等学科也有涉猎,而且能够熟练地运用这些学科的理论知识来研究和传播马克思主义,这就自然会增强研究和传播的实际效果。对当代马克思主义研究者和传播者而言,要切实提升马克思主义研究和传播的实效性,就必须高度重视自身知识结构的完善问题,真正地树立起终身学习的理念,在精通马克思主义理论的同时多涉猎一些相关学科专业的理论知识,而且要关注这些学科前沿的进展情况。

参考文献：

- [1] 习近平在纪念李大钊同志诞辰 120 周年座谈会上的讲话[EB/OL]. (2009-10-29). ht-

- 445.

- [6] 杨天宏. 世界基督教学生同盟第十一届大会与中国反教运动关系辨析[J]. 历史研究, 2006(4): 173 - 177.
- [7] 范体仁. 记“五四”运动前后北京若干团体 [M]//文史资料选辑:第六十一辑. 北京: 文史资料出版社, 1982: 74.
- [8] 罗章龙. 椿园载记[M]. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 1984.
- [9] 中国李大钊研究会. 李大钊全集: 第二卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2013: 147.
- [10] 中国李大钊研究会. 李大钊全集: 第一卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2013: 311.

(责任编辑:夏玉玲)

[tp://news.xinhuanet.com/politics/2009-10/29/content_12352150.htm](http://news.xinhuanet.com/politics/2009-10/29/content_12352150.htm).

- [2] 谢荫明. 马克思主义在中国传播的特点和李大钊的作用[J]. 北京党史, 2009(6): 8.
- [3] 董雁南. 李大钊爱国文选[M]. 北京: 北京时代华文书局, 2016.
- [4] 侯且岸.《我的马克思主义观》:中国共产党理论史的奠基之作[J]. 新视野, 2011(6): 10.
- [5] 杨勇, 王胜军. 试论李大钊对马克思主义的传播及启示:以建党时期的思想论争为例[J]. 淮海工学院学报(人文社会科学版), 2014(6): 7.

(责任编辑:夏玉玲)